

EL GORRO FRIGIO

PERIÓDICO REPUBLICANO, EDICIÓN ESPECIAL PARA IBIZA

UNION REPUBLICANA

Precios de suscripción

En la Isla, mes . . .	0'35 Ptas
Fuera de la Isla, año . . .	6'00 »
Número suelto.	0'10 »
Id. atrasado	0'25 »

Progreso, Libertad, Justicia

Correspondencia

Casino Unión Republicana de
IBIZA

Las elecciones municipales

Los republicanos de Ibiza se portaron bien, pero bien, en las elecciones del 12 del presente. Nuestros candidatos, ó mejor dicho, los que el partido había designado para ser votados para concejales, obtuvieron **veintisiete votos** en el distrito segundo y **diez y nueve** en el tercero.

En cambio el candidato monárquico que obtuvo menos votos, fué elegido por ochenta.

Ya no puede llegar á más la desaprensión y frescura de tantos ibicencos que se titulan republicanos y abominan á todas horas de la monarquía, la iglesia y el régimen que nos envilece y luego.... van á votar las candidaturas monárquicas y clericales.

Han sido elegidos, dos concejales fusionistas, dos conservadores y dos sin filiación política alguna, pues dependen exclusivamente de la Salinera.

Los socios de la Marítima Terrestre, sociedad obrera de esta, que comulga en el socialismo de Pablo Iglesias, han votado esta vez tanto á los fusionistas, como á los salineros, estando aun tan recientes las huelgas que sostuvieron contra dicha compañía y en que esta se valió de todos los medios posibles para vencerles.

Después de haberles vencido, les alejó de las

faenas de carga y descarga de sal, sustituyéndoles por payeses del campo y sitiándoles por hambre.

Ahora estos obreros le votan á la Salinera sus concejales. ¡*Ben fet!*

Ha pasado una cosa graciosa para nosotros, en este país, del más grosero caciquismo.

Los conservadores habían incluido en el censo electoral de esta, un centenar de vecinos del campo, trabajadores de La Salinera, para vencer con ellos á los fusionistas. Pero ahora que La Salinera se ha pasado al fusionismo, era de ver la mala cara puesta por los conservadores, ante la avalancha de electores salineros, que acudía á derrotarles.

Han elegido los fusionistas, entre varios ciudadanos de distintas procedencias y criterios, á un joven simpático, cuyo único defecto estriba, á juicio nuestro, en figurar como monárquico, creemos que sin serlo. Por los conservadores ha sido elegido un ex-republicano.

Trabajaron en favor de la candidatura fusionista, apesar de su ribete clerical, muchos que son librepensadores y se titulan republicanos.

¿Porqué tendrán tan poco arraigo los ideales en Ibiza? ¿Porqué los hombres conscientes dan tan poca importancia al uso sagrado del sufragio? Estaremos condenados á ver alternar fusionistas y conservadores por los siglos de los siglos.

No hemos abrigado nunca la menor dosis de odio contra nadie. Deseamos el bien de la isla y

el progreso de esta ciudad, á cuyos deseos debemos buena parte de sinsabores; pero hoy ante el repugnante espectáculo dado el domingo último por tantos y tantos hipócritas que sostienen y defienden lo contrario de lo que practican, deseámosles tanta alegría en lo sucesivo, como nos dieron ellos á nosotros. ¡No por el deseo de querer ser concejales! Fuimos á las urnas por fuerza y solo para demostrar ante propios y extraños que hay en Ibiza pocos y buenos republicanos. Pero nos causa grande pena, que sea Ibiza, lo mismo que un rincón de Navarra ó del Maestrazgo, esas cunas del carlismo, la mancha negra en el campo de la República Española.

No nos extraña; ha sido siempre Ibiza un país de esclavos: no en balde dependimos del Arzobispo de Tarragona, durante siglos.

Cuando los Comuneros de Castilla, y las Germanías de Valencia y de Mallorca, lucharon como héroes en favor de las libertades populares y en contra del poder real, los ibicencos se mantuvieron fieles al Rey y lucharon en contra de sus hermanos de Mallorca.

Cuando la gloriosa revolución de 1868, se contentaron los liberales de Ibiza, apedreando á un comandante de marina y sonando el bombo, para molestar á los que hoy son sus jefes.

En el período de la República de 1873, Ibiza llevó á las Cortes al único diputado monárquico de la provincia.

Aquí no hubo ideales progresivos ni aun en períodos de mayor agitación revolucionaria.

¿Qué tiene de particular, que solo voten á dos republicanos sin tacha, unas tres docenas de electores, en dos distritos en que todos se titulan republicanos y en los cuales hay unos mil electores?

No queremos ni debemos emplear los calificativos que se merecen los que así obran.

Deberían ser muy duros.

Repitamos con el poeta:

La conciencia á los culpados,
castiga pronto y tan bien,
que hay muy pocos que no estén,
dentro de su pecho ahorcados.

Y deseamos que los republicanos de la península é islas adyacentes (menos Ibiza) logren con su titánico esfuerzo derrocar á la monarquía, porque entonces, y solo entonces, habrá en esta, muchos republicanos.

¡Lástima de invasión extranjera que nos educara!

Rusia y España

Enmudezcan los que profetizaban una victoria para los rusos.

El poderío de los zares acaba, como acabarán uno tras otro los tiranos y déspotas en los pueblos civilizados.

Cuando el pueblo quiere triunfa de todos los obstáculos que se oponen á su progreso.

El principio de autoridad era en Rusia más fuerte que en parte alguna de la tierra; hoy está vencido y humillado.

Ya el orgulloso autócrata consagra lo esencial de los derechos del hombre.

Solo quedaba en pie el absolutismo ruso; la revolución lo ha deshecho.

Napoleón dijo: "Europa será republicana ó cosaca." El cosaco empieza ya á declararse vencido y lo vence la revolución que lleva en sus entrañas la República.

En España está paralizada la obra redentora porque el pueblo quiere; se entrega á soñolencias de una transformación social que ha de venir después de la República.

El día que el pueblo español no se deje engañar por los utopistas y esté en su puesto aquel día dejará de estar paralizada la obra de la revolución.

Catecismo del Buen republicano

I.—De los mandamientos

—¿Cuáles son los mandamientos de la ley republicana?

—Son diez, á saber:

I.—Amar á la Libertad sobre todas las cosas.

II.—No invocar el santo nombre de revolución en vano.

III.—Commemorar las fiestas de la República.

IV.—Honrar á los patriarcas vivientes del partido, y venerar la memoria de los patriarcas difuntos.

V.—No matar nunca la esperanza en el porvenir.

VI.—No ayuntarse con los enemigos de la Repú-

blica, ni menos hacer con ellos pactos perjudiciales á la misma.

VII.—No hurtar votos en las elecciones, ni consentir que nos los hurten.

VIII.—No levantar falsos testimonios contra los buenos republicanos, ni mentir aparentando una fe que no se siente.

IX.—No desear cátedras de los prójimos monárquicos.

X.—No codiciar los destinos ajenos, ni hacer de la política un medio de medrar y enriquecerse.

—¿Y los mandamientos de la Santa Madre Democracia?

—Son cinco: el primero, aprender á leer de corrido, á escribir con propiedad y á practicar con exactitud las cuatro primeras reglas aritméticas.

El segundo, revisar el censo electoral por lo menos una vez al año, ó antes, si hay temores de *chanchullo*, ó se ha de votar; pidiendo las inclusiones y exclusiones que sean del caso.

El tercero, hacer uso del voto, así en las elecciones municipales como en las provinciales, y en la de diputados á Cortes; pero siempre en favor del candidato republicano.

El cuarto, aceptar los cargos de elección que el Partido confiera, y desempeñarlos con lealtad, celo y honradez.

El quinto, contribuir en la medida de nuestras fuerzas al sostenimiento de las cargas del Partido, tales como periódicos, casinos, escuelas, etc.

Pensamientos

Que los viejos son inútiles para guerrear, lo sabe todo el mundo; pero pocos saben el porqué.

Es que les pesan las piernas, por lo cual no corren.

¡Correr!... A esto se reducen las guerras irregulares.

Véase la historia: toda sublevación que se ha iniciado de noche, ha sido fácilmente sofocada; las que han triunfado así en España como en el extranjero han sido siempre diurnas.

Y se comprende bien: una sublevación en pleno día puede sorprender á las autoridades; en la llamada noche, la policía más torpe advierte preparativos. De día, se produce indefectiblemente confusión y pánico, de noche, el enemigo tiene las calles libres para maniobrar. Y, por último, los ciudadanos que han de auxiliar una sublevación, abandonan más fácilmente, si es de día, la oficina, el taller ó la taberna que si es de noche la mujercita y la cama.

* * *

Conviene que el caudillo popular, en un día de revolución, entienda poco ó no entienda nada de

milicia, porque si es militar verá en seguida muchas deficiencias, echará de menos varias cosas y vacilará. Un hombre civil, desconocedor del arte de la guerra, tendrá la osadía de la ignorancia. Es el caso de cierta amputación que fué necesaria hacer por un accidente en una cacería: un doctor, allí presente, no pudo practicarla porque se carecía de instrumentos, de aparatos profesionales, de desinfectantes y hasta de agua pura; y un campesino la ejecutó felizmente con su cuchillo de monte.

N. ESTÉVANEZ

Ninguna dolencia social puede combatir con un remedio solo; pero si se nos pidiera que señaláramos uno nada más, aquel que juzgásemos de mayor eficacia, responderíamos sin vacilar: La Instrucción.

CONCEPCIÓN ARENAL.

NOTICIAS

Enhorabuena

Han contraído enlace D. Juan Escandell y Ferrer y la bella y simpática D.^a Paca Ferrer y Torri.

Al desearles una eterna luna de miel, felicitamos á las familias de ambos jóvenes, en especial á nuestro querido correligionario D. José Ferrer y Verdura, padre de la novia.

El día 15 del presente se subastaron los consumos, sin que se presentara postor alguno. Era ello un grave mal para el municipio, pues iba á quedar sin recursos.

Gracias á las gestiones del Alcalde pudo lograrse del actual administrador que se aviniera á ir á nueva subasta, bajo la promesa de dar cincuenta mil pasetas, que es algo más de las dos terceras partes, por las cuales se hubiera debido subastar de nuevo.

Los nuevos concejales y los que quedan se verán obligados á hacer economías, dando cumplimiento á la campaña que hemos sostenido siempre.

El Ayuntamiento recaudará unas seiscientas pesetas mensuales menos y será forzoso cortar todo lo que sobra en el presupuesto. No lo decimos ahora, porque ya consta, dicho por nosotros, en las actas de las sesiones.

Damos la enhorabuena á los concejales electos y á los que se quedan y piensan alguna vez, que los buenos deseos expresados repetidas veces en aquella sala, han sido pagados siempre con la más negra ingratitud.

¡Sea todo por amor á la República y al bien de Ibiza!

El partido republicano ha dado señales de vida en San Antonio y Santa Eulalia de esta isla.

En el campo se habla mucho de República y

nuestros correligionarios aumentan, y aumentarán en breve.

Por cierto que el comité republicano del último dió señales de poca fe en los ideales, pues según nos asegura un amigo de entero crédito, todos sus individuos votaron á los monárquicos, abandonando la candidatura de D. Antonio Guasch, querido correligionario nuestro.

Peor para ellos.

Ha sido destapada y prolongada hasta el mar, la boca de la cloaca que desagua en la plaza de Riquer. Ya que tantas veces lo pedimos, damos las gracias al autor de la mejora.

Durante muchos días ha reinado en esta un mal tiempo de todos los diablos; lo peor es que no llueve lo suficiente para lo que los campos necesitan.

El día 16 de Diciembre, se sacarán á subasta las obras del puerto de esta.

Deseamos que haya postor.

Ello es debido al señor Garijo, en el cual vése un buen deseo, pero no creemos que pueda lograr nada en favor de Ibiza.

Del presupuesto del Estado, se llevan cuatrocientos millones, los empleados y cesantes de toda clase.

Se destinan otros cuatrocientos para el pago de la deuda y para obras y gastos útiles, apenas queda una friolera.

La culpa de todo, la tiene el régimen que padecemos.

Los candidatos republicanos han triunfado en Barcelona, Zaragoza, Logroño, Valencia, Bilbao y cien poblaciones más, lo que demuestra que el pueblo está harto del malestar presente y lo demuestra, apesar de los chanchullos de toda clase, puestos en práctica por los caciques y gobernantes.

¡Lástima que Ibiza haya sido una nota discordante!

La revolución en Rusia

Los telegramas de los corresponsales en San Petersburgo delatan todos la intranquilidad creciente por no aparecer base alguna estable en que apoyar las reformas.

El conde Witte gobierna él solo, verdadero autócrata. No hay ministros nuevos, los que despachan de momento son funcionarios del antiguo régimen, sin la menor significación renovadora.

Las promesas del úkase del 30 de octubre no se han realizado por falta de gobierno; las libertades existen porque los ciudadanos se las toman.

La sola garantía de la buena disposición del conde Witte está en la destitución de algunos gobernadores, culpables de haber permitido matanzas y saqueos. En cambio se han mandado generales, ayudantes del emperador, á varias regiones para restablecer el orden á toda costa.

En Polonia se manifiesta públicamente la indignación causada por el úkase de anteayer, que suspende los beneficios del prometido régimen liberal en la cuenca del Vístula, sometida á la ley marcial. Son inminentes los disturbios graves. Ayer hubo ya tiros en Lublin, al cargar la tropa contra unos manifestantes que protestaban contra el estado de sitio.

Es posible que se generalicen los disturbios inmediatamente, pues el comité de federaciones obreras decidió ayer la huelga general, que habia de empezar hoy miércoles en toda Rusia, alegando la informalidad del Gobierno en la realización de sus promesas, el estado de sitio en Polonia y las amenazas de los fanáticos amparados por las autoridades, contra la vida y la hacienda de los intelectuales y los hebreos.

Si en efecto se promueve la huelga general, es de temer una espantosa guerra civil en Rusia.

La lucha de razas ha renacido ya en el Cáucaso. Los armenios de cinco pueblos asediaron un lugarejo de tártaros, prendieron fuego á todas las chozas y se llevaron el ganado.

Al público

Funeraria

Antonio Costa Cardona, calle de Castelar, número 22, servirá pedidos con prontitud y economía.

Precios inmejorables.



Tip. Crespi y Sitjar.—P. de Antonio Maura, 14

EL GORRO FRIGIO

Sr. D.